

# 柳东秀:希望企业领导者成为员工爱戴最多的人

本报记者 王萍

11月30日上午,四川大企业大集团核心人才培训,韩国顶级团体咨询和治疗督导级专家柳东秀,在翻译老师、延边大学心理学副教授刘惠善博士的协助下,完成了有关“人本领导力”的全部课程。

柳东秀教授的课堂可谓别开生面。他将课桌拼成若干个方桌,学员自由组合入座。在讲课的过程中,说理部分不多,主要通过各种互动、游戏、讨论等,让学员在潜移默化中吸收知识,可以看出,这样的教学目的不仅仅是教学本身,而是重在实效。

经过几天系统的学习,企业家们感触颇深。

学员李卫东表示:“通过几天的学习,今后在工作中会逐渐改变工作方式,自己的领导力也会进一步提升。”

学员刘勇认为:“这种演练式的教学方式比单纯的说理型的教学方式好,不知不觉间,就将所学知识运用到实践当中了。”

谢雪松概括这几天的学习感受说:“有较大的收获。对与下级交流及团队建设有很大的帮助。”

柳东秀教授在最后一节课上进行了总结陈词。他说:“最后,我把这4天的内容再集合起来讲一遍。”然后话题一转,从自己的学习说起,“我通过中国的圣贤学到了很多智慧,我昨天下午去了青羊宫、武侯祠,也学到了很多智慧。我最崇敬的人是孔子和老子,男儿要修身、齐家、治国、平天下。你们在坐的都是企业人,只做好自己还远远不够。在企业,把企业经营好了,才可能过渡到治国平天下。你们是四川100强企业的领导者,10年、20年之后,在你



这些企业中会有几家能够跻身世界500强。要做到这一点,非常重要的就是革新。”

柳教授指出,根据韩国企业的发展,新建的一批企业,5年后会有75%的企业消亡,只剩下25%的企业会继续存在下去。在中国的环境中,消亡的比例不至于这么大。根据外国的经验,企业治理的好坏,最大的因素是环境。“在我看来,你们的企业就是坐在中国这列大火车上,这列火车有自己的运行机制。”他说,中国的机制令我惊叹——高速增长。世界上有很多国家每年只有1-2%的增长速度,有的还达不到。一个企业如果保持的增速不超过国家的平均增速,说明企业在慢慢退步。1-2%的增速的时候,企业家们可能会认为,自己的企业在增长。

其实,可能是慢慢在消亡。

柳教授说,我现在讲的是文化、人文层面的,你们在管理企业、对待员工的时候,所使用的,更多的是从父母那里继承来的东西。很多领导不知道,领导所使用的语言是需要学习的。我去三星担任企业教练的时候,三星当

时面临的问题就像现在中国企业面临的问题。三星的总裁李建熙告诫他的部下:如果你不变化你就没有出路。1992年,三星开始改变的时候,他们的总产值还不到索尼的1/5。当时的情形是怎样的呢?在商店,索尼的产品全部是摆在柜台上面展示的,而三星的产品只能待在仓库里面或者被放在柜台下面,连包装都不会被打开,是作为赠品的。三星现在是世界500强,而索尼现在萎靡不振。在我看来,日本的电器商已经不是三星的对手了。1992年,在一次论坛上,日本学者发表观点认为,韩国的企业比不过日本的。当时我就斩钉截铁地告诉他,韩国的企业一定会超过你们。因为那时候我们已经开始着手革新活动了。1992年,我们的革新就是:成长战略。

1992年之后的革新就是关系到企业生死存亡的革新。三星的总裁立下誓言:经过训练,如果企业没有改变,我脱衣服走人。如果通过学习改变了,就是你们获益了。最后,参加培训的三星员工有15%的离岗了。因为他们没有改变,只能选择离开。

环境逼得企业不得不这么做。早晚,咱们中国的企业也会经历这样的时期。三星从来没有料到会有这样的时期。

柳教授指出,首先,三星企业改变的核心就是语言的改变,语言改变了,人就会变化。当然,一个人的性格完善了更好,那需要300-500小时的训练。最容易改变的是我们的语言。

领导说话从来都是站在自己的立场上,试着从自己的立场改变为对方的立场。请大家思考一下,看看我们说话是以“我”为主语多还是以“你”为主语多。当主语多数都是改“你”的时候,你的这一点就与众不同了。

第二,观点的改变。在这几天的互动中我观察发现,在座的领导经常会问这样的问题:我的部下的问题在哪里。

在三星,我要求领导不要去看部下的缺点,而是去看部下的长项,这是领导必须要做的。我让他们每人写出部下的50个优点交给我。你们回去以后也要做这件事:找出部下的优点。如果你找到了,那么,你的部下在工作

中就会发挥自己的优点。

在前三天的学习和对话中我发现,在座“说理型”的领导比较多。领导的耳朵一定要打开。人只有一张嘴,却有两只耳朵。所以,应该听两句说一句,实际上,应该听10句说1句。

第三,立场的改变。从站在自己的立场变为站在对方的立场。立场改变了,在对话中提高部下的自尊心。在修理机器前,先修理部下的心,让他有勇气挑战问题。

你的部下肯定不比你优秀,工资也不比你高。要让部下在不断的失误中成长。

记住,要经常赞美你的部下,不要在他做好了才赞美,即便做得不好,你也要发现他的优点并大加赞美,相信他会做得越来越好。学会赞美,你的部下会不断进步,你的企业会不断成长。

最后,柳教授说,一个正人君子多的企业才是真正的大企业。我真诚地祈祷你们成为这样的大企业中的“大人”。希望你们成为员工爱戴最多的人。

## 柳钢集团“一把手”被立案调查 大型国企高管接连落马

继中石油、中远集团相继有高管被调查后,一直深陷低迷和微利甚至亏损的钢铁行业,也有高管“落马”,这次是广西最大的国有钢铁企业柳钢集团的“一把手”。

记者12月2日从中共广西壮族自治区纪律检查委员会和广西壮族自治区监察厅主办的广西纪检监察网获悉,广西柳州钢铁(集团)董事长、党委书记梁景理涉嫌严重违纪,自治区纪委决定对其立案检查。

梁景理同时担任柳钢集团旗下的上市公司柳钢股份的董事,柳钢股份2日晚也发布公告证实了上述消息,不过并未明确梁景理具体涉嫌何种违纪行为。

柳钢股份公告称,2日下午接到控股股东柳钢集团的通知,公司董事梁景理涉嫌严重违纪。近日,自治区纪委决定对其立案调查。同时,广西壮族自治区组织部决定,柳钢集团总经理甘贵平主持柳钢集团全面工作。目前,公司生产经营一切正常。

公开资料显示,出生于1954年11月的梁景理,是在柳钢成长起来的“老钢铁人”,武汉钢铁学院压力加工系轧钢专业毕业,教授

级高级工程师。自1972年进入柳钢做普通的技工,曾任柳钢集团中板分厂副厂长、集团公司总工程师、第一副总经理、总经理、党委副书记,目前任柳钢集团公司党委书记、董事长。

多位钢铁行业内的人士告诉记者,梁景理在科研领域有不少建树,从事了大量轧钢、冶金、机械、计算机应用、现代企业管理等领域的研究工作,还获得了不少科技奖项、国家发明专利。在做管理层后,也比较善于调动职工的积极性,在结构调整和成本控制上都“还算有一套”。

而另一位认识梁景理的国内钢铁企业的管理层更是评价,梁景理是个“难得的有思路的企业家,有比较强的市场把握能力,比如与其他钢厂相比,柳钢的原料采购做得就比较好”。

在钢铁业内,柳钢的产能规模在华南、西南地区也是最大的,而且区域优势明显,主要面向价格较好的广西市场,销售量达80%左右,不过,受大环境影响,公司的钢铁主业近年来的经营情况也不太乐观。

对于已近退休年龄的梁景理到底为何被立案检查,不管是业内还是柳钢内部都比较惊讶,未有权威说法,“应该不是简单的贪污受贿之类,但从去年的8000万库存事件,也是见柳钢的管理有粗放之处。”一位业内人士对记者指出。

今年7月,柳钢股份发布公告称,去年9月公司组织机动中心、计控中心等职能部门对生产现场未使用的机旁备品备件进行清理核查,历时一个多月,共查出已出库而未使用的机旁备品备件15万件。这一度令业界惊讶。

公司在公告中也坦陈,以前公司在生产经营管理方面比较粗放,当期成本核算不真实,且形成大量账外物资,对此进行了整治。

梁景理是12月份首位落马的大型国企高管。自7月以来,月月都有大型国企或央企重要高管被查,包括中石油集团副总经理王永春、中远集团副总经理徐敏杰、中国铝业副总裁李东光等。

(陈姗姗 葛鹏)



### 梁景理简历

梁景理,男,1954年11月出生,大学本科,武汉钢铁学院压力加工系轧钢专业毕业,教授级高级工程师。曾任集团公司中板分厂副厂长、集团公司总工程师、第一副总经

理,本公司董事长,集团公司总经理、党委副

书记,第九届广西壮族自治区党委候补委员,

现任集团公司党委书记、董事长。

梁景理在科研领域有很深造诣,从事了

大量轧钢、冶金、机械、计算机应用、现代企

业管理等领域的研究工作,获省部级科技进步、

优秀产品成果奖15项,广西科技重奖2项,

柳州市科技重奖3项。热轧中厚板在线探伤工艺获国家发明专利,中板控冷轧制方法、宽板研制、冷弯试样缓冷等项目属全国首创。

在国内外学术刊物、学术会上,共发表论

文49篇,其中29篇获各种优秀论文奖。获全

国冶金劳动模范、广西青年科技奖、广西有突

出贡献科技人员、柳州市拔尖人才、广西优秀

专家,享受国家专家特殊津贴,国家有突出贡

献中青年专家、国家优秀科技工作者称号,中

共十五大代表,柳州市优秀人才贡献奖。

## 2013年重庆十大渝商 十大新锐渝商颁奖举行

他们均为重庆经济的发展做出了卓越的贡献。本次的20名获奖渝商,分别是餐饮、房地产业、建筑、汽摩、IT、金融、高科技、商贸流通、电商、服装、旅游等十余个行业,有的是重庆本土民营企业家,有的是在外地发展的重庆籍民营企业家,还有在重庆投资多年的外地来渝企

业家及具有杰出成就的大型企业职业经理人。他们按照“企业实力、行业地位、创新能力、社会责任、领导能力”5个标准进行了逐一评审,并通过记名投票最终脱颖而出。

在重庆市“2013十大渝商”、“2013十大新锐渝商”、“2013重庆十大创业未来之星”

新鲜出炉时。有人做出初步估计,重庆非公经济对全市贡献率达到了65.4%。也就是说非公经济已经成为重庆经济建设的主力军和改革开放排头兵。“渝商这个群体,无愧为重信重义、自强不息的渝商精神薪火传承者!”刘光磊称赞他们时如是说。

### 新闻链接

#### “2013十大渝商”获奖名单(按姓氏笔画排序)

- 刘英 重庆阿兴记产业集团有限公司董事长
- 宋晓平 重庆兴亚控股集团有限公司董事长
- 张国祥 翰华金控有限公司董事长
- 杨敏 重庆百事达汽车有限公司董事长
- 胡定核 重庆力帆控股集团总裁
- 重庆蓝洋融资担保股份有限公司董事长
- 徐荣灿 砂之船(上海)控股有限公司董事长
- 高光勇 重庆山外山科技有限公司董事长
- 曹春林 重庆德源集团有限公司董事长
- 龚大兴 东方鑫源控股有限公司董事长
- 彭建虎 新世纪游轮股份有限公司董事长

#### “2013十大新锐渝商”获奖名单

- 王维勇 重庆欣材混凝土集团股份有限公司董事长
- 代育松 重庆钢运集团董事长
- 吕清波 重庆航天巴山摩托车制造有限公司董事长
- 吴限 重庆易易商电子商务有限公司董事长

#### “2013重庆十大创业未来之星”获奖名单

- 王宇 重庆梦库动漫有限公司总经理
- 李克仁 重庆燕蓝科技有限公司总经理
- 陈旭 重庆掌脉科技有限公司总经理
- 陈园元 重庆热岛科技有限公司董事长
- 罗江 重庆微晨博闻科技有限公司总经理
- 黄海 重庆华非云通讯技术有限公司总经理、总工程师
- 彭亮 重庆海龙股份设计有限公司总经理
- 蒲桂龙 重庆容点科技发展有限公司总经理
- 谭天胜 梁平天胜电子元件加工厂总经理
- 魏新 重庆温德姆酒店顾问有限公司董事长



新锐渝商陈敬学(右二)、皇华控股董事长周兴平(右一)接受记者采访。